

帖撒羅尼迦前書要道略解 第四十六講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦前書第五章，我們讀第1到9節，「弟兄們，論到時候、日期，不用寫信給你們，因為你們自己明明曉得，主的日子來到，好像夜間的賊一樣。人正說平安穩妥的時候，災禍忽然臨到他們，如同產難臨到懷胎的婦人一樣，他們絕不能逃脫。弟兄們，你們卻不在黑暗裏，叫那日子臨到你們像賊一樣。你們都是光明之子，都是白晝之子；我們不是屬黑夜的，也不是屬幽暗的。所以，我們不要睡覺，像別人一樣，總要做醒謹守。因為睡了的人是在夜間睡，醉了的人是在夜間醉。但我們既然屬乎白晝，就應當謹守，把信和愛當作護心鏡遮胸，把得救的盼望當作頭盔戴上。因為神不是預定我們受刑，乃是預定我們藉著我們主耶穌基督得救。」

人正說平安穩妥的時候

我們還要把這段再詳細說一下，因為主耶穌要來之前，還有一個特別的徵兆就是「人正說平安穩妥的時候」。人說世界和平了，裁軍協議都簽約了，中東也簽約了。尤其是巴勒斯坦和以色列、敘利亞和以色列、約旦和以色列、埃及和以色列，他們當初都是交戰國，現在還在敵對狀態中。這些年美國從中斡旋，各國也因中東是個火藥庫，他們也怕那裏打仗，怕打到最後會玉石俱焚，尤其中東是一個石油庫，世界的能源都從那裏供應，他們怕打仗，也不想打仗，一定要控制住那裏。特別是西方強國，像七個工業國，他們都仰賴那裏的石油，所以他們極力要維護那裏的和平，也不准那裏的惡勢力擴張。若有哪一個國家的軍事力量太強，像伊拉克，他們也不准。上次美國和聯合國出兵打伊拉克的時候，就是要控制它，不能讓它太強大。這樣一來，大家

都希望和平，天天在那裏磨合。可是一直都有些恐怖分子，剛剛談得不錯了，又來打一下，還是和平不了。所以就中東的和平來說，一直很難有進程，可大家還在努力，各國都在努力促成，都不願意打仗，要開發經濟，讓大家都富足起來。現在連中東的回教國家也有這種想法。

能不能和平呢？能，但是曇花一現。所以他們儘量地去求和；求和的時候，最後一定有一個時間說「和平了」。第二次世界大戰結束以後，世界還有一些零零星星的戰爭，像科索沃、南斯拉夫、蘇聯的車臣、一些非洲國家……還有很多地方有零零星星的戰爭。大家都想辦法要談判，不要打，這叫什麼？談判時代，從尼克森發明這句話以後，說「我們不打，要談。」所以現在是談判時代。不談的呢？有些國家就來斡旋，讓大家來談。甚至於大陸和臺灣的緊張局勢，各國都希望談，不要打；只要一打起來就不得了，引發戰爭以後就是玉石俱焚，所有的經濟成果都會前功盡棄。一打仗就沒有什麼好事，都是破壞，所以大家一定要求和平，這是一種趨勢。這種趨勢也是世界的潮流，要談，不要打。這樣談、談、談……到有一天談得不錯了，就簽約說不打了。比如，現在的限武（限制原子武器），就是要消滅一些強大的、能夠毀滅人類的武器。像蘇聯、美國，他們都簽約，要裁軍、要和平、要打仗，這些大國已經都簽字了。所以，各國為了經濟發展，不養那麼多軍隊，把錢拿出來做建設，不是很好嗎？可是骨子裏邊還是不行，個人有個人的打算，誰也不想服在別人下邊，都在暗中發展。所以，人是要和平的，有一天大家簽約了，說平安穩妥了。各位，這是一個很要緊的事，尤其中東，當他們一簽和平條約的時候，各國完成簽約的時候，就叫「人正說平安穩妥的時候」。

人用說謊的舌頭，維持和平的假象

大家以為一簽約就好了，但「人正說平安穩妥的時候，災禍忽然臨到他們」。這就是《啟示錄》寫的「白馬」，白馬就是平安了、平安了、和平了、和平了，維持一個冷戰的和平，維持一個「談」。「談」是什麼？用弓。大家用弓，就是卷起舌頭、用說謊的舌頭來談，你騙我、我也騙你，大家都不真實，所以是彎起弓來。我們看聖經啟示錄第六章描寫一匹白馬，說到這個時代就是平安了——「人正說平安穩妥的時候」。我們看第六章第1到2節，「我看見羔羊揭開七印中第一印的時候，就聽見四活物中的一個活物，聲音如雷，說『你來！』我就觀看，見有一匹白馬，騎在馬上的拿著弓，並有冠冕賜給他。他便出來，勝了又要勝。」我們再看《耶利米書》，就解釋拿著弓的「弓」是什麼？我們看耶利米書第九章第3節，「他們彎起舌頭像弓一樣，為要說謊話。他們在國中增長勢力，不是為行誠實，乃是惡上加惡，並不認識我。這是耶和華說的。」這些人「彎起舌頭像弓」，大家就談。談判的時代來到了，就是用弓的時代，大家拿舌頭當弓，彼此談來談去，所以現在時代也叫「白馬時代」。白色是什麼意思呢？白色是和平，不是戰爭。等到第二匹紅馬出來的時候，才是戰爭，才是拿著一把大刀，有權柄賜給他，可以殺人，奪去太平，那就是戰爭（啟六4）。所以，白馬是和平。他們用什麼維持和平呢？用弓，就是用舌頭來談，並且「勝了又要勝」。他們談的其實都是謊話，誰是真實的呢？表面上在談，暗地裏卻還在預備，連美國也是一樣，是不是？大家都是彎起弓來，「他們彎起舌頭像弓一樣，為要說謊話。他們在國中增長勢力，不是為行誠實，乃是惡上加惡……」這些人都是虛應故事。

他們這麼談、談、談……談到簽約了，一簽約，就是帖撒羅尼迦前書第五章說的「人正說平安穩妥的時候」。所以，在主耶穌降臨之前，還有一次大戰爭、有一個大災害。可是在這個時

候，基督徒就被提了，基督徒要在他們打仗之前被提了。因此，《帖撒羅尼迦前書》說到「人正說平安穩妥的時候」，大家都說和平了，沒有戰爭了，這回真的不打了；大家正這麼說的時候，「災禍忽然臨到他們」，戰爭突然間就爆發了。

災禍要忽然臨到，世人絕不能逃脫

戰爭忽然爆發起來是非常強烈的，「如同產難臨到懷胎的婦人一樣，他們絕不能逃脫」，「他們」就是世界上不信主的人，絕不能逃脫。那麼「產難臨到懷胎的婦人」在馬太福音第廿四章就有說明，因為世界的災難是一樣一樣來的，我們看第廿四章的描寫，什麼叫「產難」？馬太福音第廿四章也說到產難臨到懷胎的婦人，這些都是災難的起頭。我們看第 7 到 8 節，「民要攻打民，國要攻打國，多處必有饑荒、地震。這都是災難的起頭。」我們注意「災難」原文作「生產之難」，就是說到懷胎的婦人。在主要來之前，這些是必須有的，只是末期還沒有到，所以這些事一定要發生——「民要攻打民，國要攻打國，多處必有饑荒、地震。這都是災難的起頭。」如同生產之難，好像懷胎的婦人生小孩一樣，有陣痛期，先是隔段時候痛一陣子，就停止了，然後又來了；按照一定的時間，開始一陣一陣地痛，這就叫作陣痛期、叫作生產之難。痛著、痛著，大禍胎就出來了。

今天這裏民打民、明天那裏國打國，這裏有饑荒、那裏有地震，這樣累積、累積，累積到最後人說「平安穩妥了」，可忽然間如同產難臨到懷胎的婦人一樣，大禍胎就出來。所以弟兄姊妹們，這就解釋了「產難臨到懷胎的婦人」，也就是馬太福音第廿四章所說那一陣一陣的痛苦。你看，最近世界的情形就是這樣的，二次大戰以後就是這樣一陣一陣的。這裏平安一下，那裏又

來一些災禍；等那裏好了，這裏又來一些災禍，如此一陣一陣的，這就叫催生，是為大禍胎催生的。到最後，忽然間那大紅馬就出來了。親愛的弟兄姊妹們，這樣我們就看到，按照聖經所寫，在主耶穌要來之前、在大災難之前，一定先有一陣子的和平，也就是寂靜片時（啟八—），然後大災難就臨到了。神要揭開「印」，忽然間地上有一陣寂靜，好像平安穩妥了；但忽然間，災難就臨到了，他們絕不能逃脫，世界上的人絕不能逃脫！

基督徒是光明之子、是白晝之子，等候主耶穌再來

「弟兄們，你們卻不在黑暗裏，叫那日子臨到你們像賊一樣。」（帖前五4）我們有先知更確的預言，如同燈照在暗處（彼後一19）；我們靈裏的燈也點著，先知的燈也點著，我們裏外明亮！我們都是光明之子、都是白晝之子，我們不是屬黑夜的、也不是屬黑暗的（帖前五5）。我們裏面有光，我們的靈是亮的，我們跟神有交通，隨時有啟示、有感動；我們外面有先知更確的預言，如同燈照在暗處。我們怎麼會是黑暗的呢？我們怎麼會是幽暗的呢？不是。我們乃是光明之子，所以我們不要睡覺，這個時候要一直光明下去、一直做醒下去，不要再打盹兒了。有時候我們也許累了打個盹，但這個時候要忍耐一點，這是真正的做醒時刻，總要做醒謹守。所以，我們不要睡覺像別人一樣（帖前五6）。

別人不把主要再來當一回事，說「老早就說主耶穌要來了，到現在還沒來，管他的，我們還是先舒服舒服，放縱肉體吧！」那就糟糕了！一鬆懈就打盹，靈就沉睡了。有許多人從前在苦難中，天天呼求主，靈跟主有交通，但當這些苦難都過去了，經濟發展起來了，生活變得優越了，買了房，住得好了，生活變得非常優越了，這時候就不做醒，還是要先享受了。以前天天禱

告聚會，甚至於藏在窯洞裏聚會，甚至於每天不要性命趕去服事主。等到現在錢一多了，就變成一種宗教活動，把那些認真的追求都忘記了，這叫什麼呢？這叫「睡覺」——靈性下沉。這個時候，你聽見查經的信息，一定要做醒。「因為睡了的人是在夜間睡，醉了的人是在夜間醉。」（帖前五7）黑夜已深，白晝將近。夜越深，白晝就快要出現了，晨星快出現了，所謂夜靜天明，弟兄姊妹們，越在黑暗的時候，我們越要做醒，因為就在這時候，主忽然就來了。

把信和愛當作護心鏡遮胸，把得救的盼望當作頭盔戴上

「但我們既然屬乎白晝，就應當謹守，把信和愛當作護心鏡遮胸，把得救的盼望當作頭盔戴上。」（帖前五8）這裏又提到三靈德——信心所做的工夫、愛心所受的勞苦、盼望所存的忍耐，這三樣是帖撒羅尼迦教會特有的。保羅在最後勉勵他們，要把信和愛當作護心鏡來遮住我們的心，讓信和愛成為我們心中的一個保護罩；然後用得救的盼望當作頭盔戴著。我們腦子裏天天就是盼望、盼望、盼望主再來，盼望主救我們脫離這血肉之體、救我們進到榮耀裏去。我們要把盼望當作頭盔，好像我就一直盼望自己不要死、不要進到墳墓裏再復活，這多麻煩。我雖然八十歲了，還要天天運動，要好好等候，盼望主來的時候我能趕得上。我每天都是這樣想，早晨一起來就想「主啊，祢讓我能夠活到祢再來、存留到你再來，我們知道祢的日子近了，巴不得祢給我一點力量，讓我這個身體不要太快衰敗。」所以親愛的弟兄姊妹們，這叫什麼呢？把盼望當作頭盔。我們的盼望不是蓋新房子、買地，或是做生意發達。我們不是盼望這些，而是盼望主耶穌再來，我們把這個盼望當作頭盔戴在頭上，信和愛也成為我們的護心鏡遮胸。

「因為神不是預定我們受刑，乃是預定我們藉著我們主耶穌基督得救。」我們是要被提，進

到榮耀裏，我們不是要進入黑暗受刑罰。所以，親愛的弟兄姊妹們，我們要做醒，就剩這麼一點點時候了。在這最後的一點點時候，誘惑也真是相當多，不是沒有誘惑的，而是有著各種誘惑。親愛的弟兄姊妹們，我們在這最後的時刻，要做醒，「因為還有一點點時候，那要來的就來，並不遲延。」（來十 37）親愛的弟兄姊妹們，我們這個「做醒時刻」就是在這最後的關頭，尤其是兩千年末，末世種種的徵兆都出現了、都應驗了，我們一步一步地看到，主就在門口了，所以我們不能掉以輕心，真要「把信和愛當作護心鏡遮胸，把得救的盼望當作頭盔戴上」，因為我們非得救了，我們要進到榮耀裏了。這是我們天天所盼望的，這是我們天天所等候的，我們要做醒謹守，靈跟神有不斷的交通，時刻做醒，常常祈求，到主來的時候不被撇下。